

我为“上合”做点啥 剪纸艺术传“佳画”

赵霞:希望剪纸艺术能开拓更广的空间



本周的“上合会”让整个郑州人为之沸腾。家住新郑的赵霞很激动,她用灵巧的双手为来参加“上合会”的嘉宾们剪裁了肖像画,流畅的线条、巧妙的剪裁,一幅幅肖像栩栩如生。赵霞还创作了几幅东区的标志性建筑剪纸图,“大玉米”“小金蛋”……

新郑播报 李显文 文/图

从小接受剪纸艺术熏陶

家住新郑市烟厂大街滨河帝城小区的赵霞,曾在新郑市薛店服装厂上班,后来辞职回家专攻剪纸艺术。

赵霞告诉记者,她的老家在山西临汾,每到过年家里的长辈们都会剪各式各样的窗花来营造过年的气氛。受家里剪纸文化的影响,赵霞在6岁时就开始接触、学习剪纸艺术,并在之后几十年的成长岁月中一直保持着对剪纸艺术的浓厚情感。当嫁到新郑后,她继续潜心研究剪纸艺术,创作出许多令人惊叹的剪纸作品。

赵霞说:“看着什么东西好看,感觉和灵感一来,拿起剪刀就能成就一幅精美的剪纸艺术品。周末陪婆婆一起去茶室喝茶,看到老太太端着茶杯喝茶,感觉挺有意境,就想着回去剪一幅喝茶图出来,灵感在延伸一下,醇香的茶引来了蝴蝶,这样就将整个画面丰富起来了。”

为了创作出满意的作品,除了睡觉

时间,赵霞大部分的时间都耗费在剪纸创作上。“半个月不出门我都觉得没什么,喜欢这种安静的生活。”赵霞说。

创作灵感来源生活

赵霞告诉记者:“创作剪纸的技艺和灵感主要来源于对生活、对事物的细致观察,比如在接孩子上下学过程中、在散步中、在逛街时……任何‘镜头’都不放过。之后,一旦记下某个来了灵感的场面,赶紧拿起剪刀进行设计、揣摩,顾不上吃饭、睡觉,直到剪出自己满意的样式。”

赵霞并不满足于现状,她在不停地钻研学习,借鉴各个地方的剪纸技法,染色剪纸、多层剪纸她都要一一了解学习,并尝试做出有想法有创意的作品。

赵霞的剪纸技艺已达到了一个较高的层次,她希望通过自己的认真学习、大胆尝试,提升剪纸艺术的价值;她已形成其独特的艺术风格,她希望

通过她的努力给剪纸艺术开拓更广的空间,让这项民俗文化得以流传和发扬。

因此在时间充足的时候,赵霞就会去学校教授学生们剪纸,去老年大学教退休老干部们剪纸。“我希望剪纸艺术能在新郑得到更多人的喜欢和认可。”



“大玉米”



在炎黄广场的小树林里,一位剃头师傅正在为顾客剃头、刮脸。只见师傅熟练地撑起围布,一把锋利的剃刀“游走”在顾客的脸上,“滋滋拉拉”的声音中,胡须落地。一张热毛巾敷过之后,顾客抬起头,长吐了一口气:“舒服!”

很久以前,集市上、马路边,一刀、一椅、一水桶,一推、一刮、一清洗,20多分钟,一头乱发变得整齐清爽。街头剃头匠们从事着坚守了几十年的老行当:剃头、洗眼、挖耳。在各式发廊的映衬下,他们渐渐被淹没在了时代的步伐中。新郑播报 崔靓

“渐行渐远”的剃头匠

黄保全:“刀锋洗眼这门技艺就要失传了”

30年剃头不已

趁着剃头师傅空闲,记者和他聊了起来。师傅叫黄保全,是新郑本地人,今年47岁,是个随遇而安的剃头匠,干这行已30年了。“以前剃头很吃香,收入很不错。”黄保全告诉记者,17岁时,他拜一位理发师为师,从此,便背起工具箱,开始了剃头生涯。

黄保全说,他现在不靠剃头赚的钱养家糊口,之所以现在还干老本行,一是为了给街边老人提供方便,更重要的是,“剃头”已成为他生活中不可或缺的一部分。记者注意到,黄保全身边小三轮车上的一小篮子里,擦刀布、电推剪、梳子等剃头工具一应俱全。黄保全抖了抖手上的剃刀说:“用了这么多年,稍磨一下还是锋利无比。”

绝活儿刀锋洗眼

此时,来了一位顾客。一番忙碌后,黄保全很快为顾客理好了一头清爽的短发。然后他将椅子放平,让顾客躺

好,左手翻开顾客的眼睛,右手将锋利的刀片伸进眼里,贴着眼球划过。再用一根铁制的圆棒,在眼里来回扫动,惊得记者屏住了呼吸。刚刚洗过后,顾客眼泪一流,慢慢从椅子上坐起来,很享受地说:“每次洗眼都有点担心,动都不敢动,不过洗完非常舒服。”

“洗眼时手腕要用巧劲,要稳。这刀是开了刃的,功夫不到家很容易出事。”黄保全说,很多顾客试过一次之后觉得很舒服,每次来理发都要洗眼。

“刀锋洗眼就要失传了”

“这些都是老顾客,其中一些人已经在我这儿理了很久了。”提起这些铁杆“粉丝”,黄保全很自豪,但谈到未来,黄保全流露出一丝担忧,“现在的年轻人都嫌这个活儿不讲究,不如在理发店、美容院体面,将来我干不动了,刀锋洗眼这门传统技艺可能就要失传了。”

傍晚时分,夕阳的余晖洒在小树林里,人们也渐渐散去,喧闹的广场渐

渐安静。黄保全拿起扫帚,打扫地上散落的头发,整理盖布,清洗工具,放入工具箱中,将东西都收拢到小三轮车上,骑着三轮车,慢慢地消失在了街道的尽头。



剃头工具



李鹏飞,1989年出生,安阳人,2009~2013年就读于郑州西亚斯国际教育学院,专业为国际贸易的他却做起了“野聚”创业,“打造户外聚会基地”。新郑播报 朱得元

大学生李鹏飞的创业路 打造“户外聚会基地”

爱挑战,大学创业定信念

李鹏飞喜欢探险,不喜欢沉闷和乏味单一的环境,在学校他也有属于自己的一个小团体,和许多同龄人一样,平时喜欢跟朋友聚餐聊理想、侃天地,但聚餐单一的形式以及可能会出现沉闷的局面让喜欢挑战和思考的李鹏飞产生了“野聚”的想法。随着租赁烧烤架子生意的不断红火以及在学校取得的口碑效应,也坚定了他继续下去并且要做的更有特色的决心和信心。

做规划,获奖创业初成型

随着对于“野聚”这个项目的思考,李鹏飞开始了团队组建以及创业规划,在参加学校举办的创业大赛时,李鹏飞

和他的团队一举获得了一等奖,学校奖励了3000元,并且提供了一片土地,让他进行开发利用,这对团队来说是特别大的支持与鼓励。“2013年的暑假是最难忘的一个阶段,当时学校给划的地上是一片小树林,因此需要修整土地和布置场所,所以两个月就在学校跟这块地杠上了。”李鹏飞笑着对记者说。最后功夫不负有心人,这片地上有了碧绿草坪,有了五彩霓虹,还增添了木桩板凳等,好似一个特色农家院。不久,李鹏飞的“野聚”园正式开始营业,办起特色烧烤晚会、真人CS等。

破风浪,“野聚”发展势头足

李鹏飞在毕业后进行外出学习和

考察,想让“去野聚”更加成熟和适应市场需求。目前,“去野聚”已在力上·UFO众创空间进行孵化成长,现已与好想你生态农业、百果园、西亚斯佳源有机农业等建立长期合作关系,并在西亚斯国际学院、中原工学院、郑州升达经贸管理学院等进行设点宣传。李鹏飞还告诉记者:“去野聚聚重点打造户外聚会基地,整合城市周边景区及农业观光园等。在保证顾客的可选择性同时采用线上一键预定下单让聚会更简单。”

记者还了解到“去野聚”还提供活动策划服务,有自助烧烤、真人CS、互动游戏等环节。“让聚会真正达到聚会的目的。聚人、聚心、聚快乐!”